

НАЦИОНАЛИЗМЫ ПРАВЯЩЕГО КЛАССА И НАЦИОНАЛЬНОЕ ПЕРЕМЕШИВАНИЕ

Дмитрий Бутрин



Дмитрий Бутрин — заведующий отделом экономической политики газеты «Коммерсантъ», ведущий колонки на Inliberty.ru

На деле российская власть не реализует ни одного проекта национализма. Это связано с отсутствием в российской власти некоего идеологического единства. У российской власти существует несколько вариантов идеологий, которые так или иначе можно охарактеризовать как националистические, и несколько вариантов идеологий, которые как националистические охарактеризовать совершенно невозможно. Российский правящий класс — это очень сложный композит. Хотя все цифры оценочные, я бы представил следующую картину идейного спектра правящего класса в России.

Я думаю, что **шовинистический национализм** в России исповедуют никак не более 10–15% тех, кто называется «расширенной элитой российской власти». В данном случае мы говорим примерно о двух миллионах людей, занятых не только в госсекторе, но и в негосударственных структурах.

Различные варианты **умеренного гражданского национализма**,

ориентированного на создание политической нации (безусловно, на базе этнических русских), исповедует где-то четверть от этой элиты. Какие-либо варианты фактически не националистического направления в идеологии правящего класса — 35%, они придерживаются советской модели национализма: концепция россиян и концепция советского народа — это, прямо скажем, примерно одно и то же.

Что касается остальных, то они придерживаются двух ненационалистических вариантов. Первая часть придерживается категорически **антинационалистической идеологии**, совершенно сопоставимой ни с какой идеологией. Это то, что называется европейская элита, которая в последнее время стала категорически антинационалистической. Существует даже модная теория о том, что эти, условно говоря, *young professionals* образуют во всем мире особую нацию. Такие «граждане мира» (которых у нас их безуспешно пытаются называть *young Russians*, или «молодые профессионалы», или новые русские) — это то ли вымышленное, то ли существующее пространство богатых и успешных людей. Оно, видимо, ненационалистическое, поскольку совершенно непонятно, причем в их деятельности вообще мысли о нации.

Вторая часть *global Russians* все-таки имеет **некоторые национальные цели**.

Внешних националистических проектов практически не предлагается. Поскольку у нас есть утвержденный монополярный проект, являющийся гибридом советского российского гражданского национализма, с одной стороны, а с другой — как раз эти *global Russians*. Именно это и предлагается населению в качестве квазинационалистической платформы, хотя и в мало удобоваримом виде.

Процессы, связанные с национальным самоопределением и строительством гражданской нации, надо мерить 15-летними, 20-летними, 30-летними периодами. То, что русская правящая элита думает по поводу национализма сейчас, на самом деле необходимо транслировать на период как минимум 15–30 лет вперед. Лучше всего это транслировать на национальный состав наших школ. Глядя на школьников и то, как они строят взаимоотношения друг с другом, понимаешь: в крупных городах поколение, которое будет править бал через 30 лет, имеет настолько мало проблем, описываемых нынешними программами национализма, что для них сегодняшние проблемы будут просто смешными.

Я вообще полагаю, что мы будем сильно удивляться уже в 2030 году, если, конечно, доживем до этого светлого времени, насколько изменится само определение национальности, насколько трансформируется и насколько станет далеким от определения крови.

Изменения, которые произошли в России сейчас, хорошо это или плохо, сравнимы с великими перемешиваниями населения, с одной стороны, в 1918–1922 годы (в связи с Гражданской войной и военным коммунизмом), с другой — в 1941–1947-е (в связи со всеми околвоенными процессами). И тезис об общности советского народа появился не только потому, что его придумал ЦК КПСС, а еще и потому, что произошло соответствующее национальное перемешивание. Оно происходит и сейчас. Я больше чем уверен: значительная часть детей, которые сегодня находятся в детском возрасте, в моем возрасте уже просто не смогут уверенно определить свою национальность. ■

Специально для РЖ